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ПРИНЦИП НАСТУПНОСТІ У НАВЧАННІ МАТЕМАТИКИ В 5 КЛАСІ 
Анотація. У статті розглядається принцип наступності у навчанні математики у 5 

класі та його роль у забезпеченні поступового переходу учнів з початкової до базової середньої 

освіти. Проаналізовано основні труднощі цього періоду: збільшення обсягу навчального 

матеріалу, зміна методів викладання, нова система оцінювання та психологічна адаптація. 

Запропоновано ефективні педагогічні підходи, що сприяють кращому засвоєнню знань і 

зниженню рівня стресу. Окремо акцентовано увагу на важливості раціонального планування 

навчального процесу з огляду на обмежену кількість годин математики у навчальному плані 5 

класу. 

Ключові слова: принцип наступності, навчання математики, навчальний процес, 

навчальне навантаження. 
 

Вступ. Процес навчання у школі базується на принципі поетапного і логічного засвоєння 

знань. Особливо важливим є перехід учнів з початкової до базової середньої школи, адже він 

супроводжується суттєвими змінами: нові предмети, нові вчителі, інші методи викладання та 

система оцінювання. У цьому контексті принцип наступності виступає ключовим чинником, який 

сприяє успішній адаптації учнів і формуванню позитивної навчальної мотивації. 

Сутність принципу наступності. Принцип наступності у навчанні означає поєднання і 

послідовність освітніх етапів, коли кожен новий рівень засвоєння знань базується на 

попередньому, поступово розширюючи та поглиблюючи матеріал з урахуванням вікових та 

психофізіологічних особливостей учнів. У викладанні математики цей принцип реалізується 

через логічне розгортання тем, узгодженість між змістом початкової і базової школи, формування 

стійких міжпредметних зв’язків. 

Цей підхід закріплений у Державному стандарті базової середньої освіти та чинних 

навчальних програмах. Він передбачає, зокрема, врахування рівня підготовки, здобутого учнями 

у початкових класах, та його поступове ускладнення відповідно до інтелектуальних можливостей 

п’ятикласників. 

Проблеми перехідного періоду. Перехід до 5 класу є важливим і водночас складним 

етапом для школярів. Основні труднощі цього періоду: 

 Психологічна адаптація: учні стикаються з емоційною напругою, втратою 

мотивації, труднощами у спілкуванні з новими педагогами. 

 Збільшення навчального навантаження: у порівнянні з початковою школою обсяг 

навчального матеріалу суттєво зростає. 

 Зміна стилю викладання: акцент переноситься на самостійну роботу, розвиток 
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аналітичного та логічного мислення. 

Інша система оцінювання: оцінки стають більш об’єктивними, що може впливати на 

самооцінку учнів. 

З огляду на ці виклики, важливо будувати навчальний процес на основі принципу 

наступності, опираючись на уже сформовані знання, навички та навчальні звички молодших 

школярів. 

Методи подолання труднощів. Щоб забезпечити ефективний перехід до нових умов 

навчання, педагог повинен: 

 орієнтуватися на початковий рівень підготовки учнів; 

 враховувати специфіку сприймання математичного матеріалу дітьми 10–11 років; 

 використовувати методи навчання, які сприяють збереженню інтересу до предмета. 

Наприклад, у 4 класі учні зазвичай звикли до розв’язання задач одним способом. У 5 класі 

їм пропонуються альтернативні методи розв’язування, що вимагає розвитку гнучкості мислення 

та навичок вибору оптимального підходу. Вчитель має поступово формувати у школярів уміння 

аналізувати, порівнювати, узагальнювати математичну інформацію, працювати з таблицями, 

діаграмами, графіками. 

Для збереження позитивної мотивації до вивчення математики доцільно використовувати: 

 ігрові форми навчання; 

 групову та колективну діяльність; 

 інтерактивні вправи. 

Приклад: Гра «Склади завдання». 

Ця дидактична гра спрямована на розвиток математичного мислення, навичок 

формулювання завдань та вміння пояснювати хід розв’язання. 

Правила гри: Учні працюють у парах або командах. Один учень складає математичне 

завдання (наприклад, рівняння або приклад). Інший учень розв’язує це завдання. За правильне 

розв’язання команда отримує 1 бал. Додатковий 1 бал надається, якщо учень чітко і правильно 

пояснить правило або метод, який застосовувався під час розв’язання.  

Цей підхід не лише активізує учнів, але й сприяє глибшому розумінню математичних 

концепцій через пояснення та обговорення. 

Також важливо створити комфортне навчальне середовище, де учні мають право на 

помилку, можуть вільно висловлювати власну думку, дискутувати та ставити запитання. 

Навчальне навантаження у 5 класі. Відповідно до навчальної програми, у 5 класі 

відведено не більше 5 годин математики на тиждень, що вимагає ретельного планування. 

Оптимізація навчального часу передбачає: 

 чергування індивідуальної, парної та групової роботи; 

 систематичне повторення та закріплення вивченого матеріалу на уроці; 

 мінімізацію перевантаження домашніми завданнями. 

Приклад: Чергування форм роботи на уроці під час вивчення теми «Арифметичні дії з 

натуральними числами» доцільно організувати урок таким чином: 

Індивідуальна робота: учні самостійно виконують обчислення, що сприяє розвитку 

особистої відповідальності за результат. 

Парна робота: учні обговорюють результати з партнером, що дозволяє виявити та 

виправити помилки, а також сприяє формуванню комунікативних навичок. 

Групова робота: учні розв’язують практичні задачі, пов’язані з реальними життєвими 

ситуаціями, що підвищує мотивацію та розуміння застосування математичних знань. 

Такий підхід дозволяє ефективно використовувати навчальний час, сприяє глибшому 

засвоєнню матеріалу та розвитку ключових компетентностей учнів. 

Висновки. Реалізація принципу наступності у навчанні математики у 5 класі сприяє: 

 формуванню стійкої навчальної мотивації; 

 збереженню інтересу до предмета; 

 ефективній адаптації учнів до нових умов навчання; 

 поступовому розвитку математичної компетентності; 

 підготовці до самостійної роботи з інформацією. 
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Таким чином, дотримання принципу наступності не лише забезпечує логічний зв’язок між 
початковою та базовою середньою освітою, а й створює умови для цілісного та системного 
формування знань, умінь і навичок учнів. 

Список використаних джерел 
1. Міністерство освіти і науки України. Інструктивно-методичні рекомендації щодо 

організації освітнього процесу та викладання навчальних предметів у закладах загальної 
середньої освіти у 2022/2023 навчальному році: Додаток 6. Математика. 5 клас [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: https://mon.gov.ua/static-objects/mon/sites/1/zagalna%20serednya/ 
metodichni%20recomendazii/2022/08/20/01/Dodatok.6.matematika.20.08.2022.pdf. 

2. Міністерство освіти і науки України. Державний стандарт базової середньої освіти: 
презентація [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://mon.gov.ua/static-
objects/mon/sites/1/rizne/2020/10/08/derzhstandartbazovoiosvityprezentatsiya.pdf. 

3. Методична розробка на тему «Ігрові форми роботи на уроках математики» 
[Електронний ресурс] // «На Урок». – 2020. – 14 жовтня. – Режим доступу: 
https://naurok.com.ua/metodichna-rozrobka-na-temu-igrovi-formi-roboti-na-urokah-matematiki-
66263.html. 

4. Томак Я. Принцип наступності вчителів математики в умовах НУШ [Електронний 
ресурс] // Всеосвіта. – 2021. – 9 грудня. – Режим доступу: https://vseosvita.ua/library/princip-
nastupnosti-vciteliv-matematiki-v-umovah-nus-501282.html. 

 

 

САЄНКО О. В., 
старший викладач кафедри загальної та спеціальної педагогіки, 

Комунальний заклад вищої освіти  
«Дніпровська академія неперервної освіти» 

Дніпропетровської обласної ради, 
elenasayenko129@gmail.com 

МОДЕРНІЗАЦІЯ МЕТОДИК НАВЧАННЯ - ВИМОГА СУЧАСНОГО ОСВІТНЬОГО 

ПРОЦЕСУ 
Анотація. Сучасні виклики, які виникають у процесі провадження освітнього процесу, 

вимагають більш детального розгляду ключових наукових та методичних проблем. Основний 
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Розвиток освітньої системи є важливим чинником соціально-економічного прогресу. У 
сучасних умовах глобалізації, цифрової трансформації, нових соціальних викликів постає 
питання ефективного провадження освітнього процесу, що відповідає сучасним вимогам 
суспільства та економіки. Тому що саме освіта має бути тією сферою, що не лише реагує на ці 
зміни, а й формує нову генерацію людей, здатних жити і творити в умовах невизначеності. 
Активне впровадження інноваційних методик, використання новітніх підходів до навчання 
сприяє підвищенню мотивації учнів та розвитку їхніх компетентностей. 

Модернізація методик є необхідною і сучасна педагогічна наука зіштовхується з 
необхідністю перегляду традиційних методологічних підходів. Зокрема, зростає роль 
міждисциплінарних досліджень, інтегрованого навчання та адаптивних методик. Освітній процес 
сьогодні має виходити за межі традиційного викладу матеріалу. Учень перестає бути пасивним 
споживачем знань — він стає активним учасником навчального процесу, дослідником, творцем. 
Це означає, що методики мають змінюватися відповідно до потреб учня і викликів сучасності. 

Роль педагога у застосуванні інноваційних методик є ключовою при формуванні сучасного 
освітнього середовища. Сьогодні педагог виступає як модератор, фасилітатор, наставник. Його 
завдання — створити умови для самостійного пізнання, критичного мислення, роботи в команді. 
Це потребує гнучкості, інноваційного мислення та постійного самовдосконалення. Постійне 
вдосконалення професійних компетентностей, активне використання цифрових технологій та 
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